



新华社北京1月9日电 记者9日获悉,工业和信息化部等五部门联合印发《工业绿色微电网建设与应用指南(2026—2030年)》,引导工业企业和园区推进工业绿色微电网建设与应用,扩大工业领域绿电应用,促进工业重点行业领域节能降碳。

工业绿色微电网是以向工业用户提供绿色电力为主要目的,集应用光伏、风电、高效热泵、新型储能、氢能、余热余压余气、智慧能源管控等一体化系统,可融合工业生产过程与电网友好互动并实现协同自治的综合能源系统。当前,我国微电网相关技术装备不断取得突破,电力辅助服务市场机制逐步完善,全国已投入运行项目超过300个,但工业绿色微电网整体仍处于试点和示范阶段,在技术标准、市场化机制、与大电网协同等方面存在困难和挑战。

指南共五部分,包括建设原则、建设主要内容、建设模式、应用场景和建设要求。其中,在建设主要内容方面,明确工业企业和园区新建太阳能、风能等可再生能源发电每年就近就地自消纳比例原则上不低于60%;推动高效电解水制氢装置、高效燃料电池发电设施、一体化风光柔性制氢系统等技术装备开发应用。

此外,指南围绕不同工业行业用能特征,将工业绿色微电网的应用场景分为高载能、灵活性、可调节、高可靠四大类,并列举不同场景下的负荷特点、功能需求和应用示例。指南还强调技术指引,帮助工业企业和园区了解工业绿色微电网建设模式等,引导经营主体参与实施项目建设与应用。

工业和信息化部节能与综合利用司有关负责人表示,下一步将加强统筹协调和政策保障,做好重点行业领域的分类指导、工作部署和实践指引,做好与既有规划、政策的衔接,高质量推进工业绿色微电网建设与应用,为推动重点领域绿色低碳转型提供有力支撑。

### 迈好十五五发展第一步

## 智算规模首次突破10万P 超六成规上企业开展数字化转型 新型工业化厚实宁夏经济根基

本报讯(记者 丁建峰)1月9日,记者从自治区工业和信息化厅获悉:2025年1—11月,全区规上工业增加值增长6.8%,工业投资增长22.7%;高技术制造业增长14%,有研发活动的规上企业占比达40%;两化融合发展水平指数达到60,能效强度下降3.5%。

2025年,面对市场冲击等多重考验,全区工信系统全面落实自治区党委、政府工作要求,深入实施“稳增长促发展攻坚年”行动和高质量发展“1+7”行动,坚决打赢打好“六个攻坚战”,推动新型工业化迈出坚实步伐。

把扩大有效投资作为稳增长的“压舱

石”。通过健全全流程服务机制,全区工业投资占固定资产投资的比重已超60%,贡献率达200%。780个重点工业项目开工率达91%,306个项目建成投产,直接贡献产值392亿元。105个项目获得“两重”“两新”政策赋能,累计上争资金增长68%。通过产业链精准招商,落地项目总投资达1317亿元。

深入实施特色优势产业高质量发展计划,创新能级实现重大突破。宁东现代煤化工、中科生物制造两个中试平台跻身“国家队”;新增国家级单项冠军企业、国家级企业技术中心各2家。通过“链长+链主+专班”机

制,组建8个产业联盟,培育“链主”企业25家,组织产需对接促成合作金额超500亿元。要素保障精准有力,全年降低企业用电成本超30亿元,重点行业增长势头良好。帮助67家企业转贷10.5亿元,新培育专精特新企业50家、“小巨人”企业2家,新入规企业125家。靠前帮助334家企业减免税收9.6亿元,前100家重点企业增长贡献率达85%。

此外,我区出台《开发区高质量发展促进条例》,打造了8个改革样板区,23个开发区完成扩区调位,各开发区储备实施基础设施升级、企业技术改造项目1626个,预计2025

年开发区规上工业总产值将突破6000亿元。

据介绍,2025年全区智算规模首次突破10万P,4个项目入围国家算力强基揭榜名单,超六成规上企业开展数字化转型,建成6家卓越级、55家先进级智能工厂。工信领域绿电消纳比例达42%,同比提高7个百分点。培育打造国家和自治区级绿色工厂199家、绿色园区13个,更新改造节能环保设备1400台(套),淘汰化解低端低效能产能160万吨,腾退能耗17万吨标煤,宁夏晶宇新能源材料有限公司入选国家能效领跑者企业,全区固废利用率达64%。

## 塑强品牌,特色产业声名鹊起 ——全力推动“十五五”开好局起好步系列谈之五

赵慧

特色优势产业以质量立身、以创新突围、以品牌远航、以担当致远的时代答卷。在政策引导与企业创新驱动下,越来越多的特色产业正在摆脱低端、小众的固有标签,在更广阔的市场舞台上绽放光彩,铺就一条条富民兴业的大道。

根深方能叶茂,本固才可枝荣。实践充分证明,产业发展从不是空中楼阁,对于地方而言,资源优势是基础,因地制宜是方法。始终把发展特色优势产业作为主攻方向,优化提升传统产业,培育壮大新兴产业和未来产业,沿

着这样的路径坚定前行,持续锻造长板、补齐短板,实现区位优势、资源优势与产业优势的深度耦合,方能构建起富有韧性与竞争力的现代化产业体系,开创高质量发展新局面。

发展永无止境,奋斗未有穷期。今年是“十五五”规划开局之年。面对市场、资源、人才、政策等多重优势叠加的战略机遇,宁夏做大做强做优特色优势产业,必须锚定智能化、绿色化、融合化方向,把更多资源投向实业、投向创新、投向长远。既要秉持以质取胜的匠心,以精益求精的态度打造有口皆碑的产品,夯实产

业根基,更要激扬敢闯敢试的锐气,聚焦产业链与价值链的高端环节,以技术创新、模式革新持续赋能品牌跃升,让发展新动能更加澎湃、新优势更加彰显。

大道至简,实干为要;百舸争流,奋楫者先。

站在新起点,满怀信心与干劲,脚踏实地、埋头苦干,创新思路、破除障碍,让我们以更加昂扬的斗志、更加务实的作风,下好“先手棋”、打好“主动仗”,擦亮更多“金字招牌”,把更多“不可能”变成“一定能”,推动宁夏特色优势产业声名鹊起、享誉八方。



1月9日,贺兰县习岗镇新平园区峻松樱桃采摘园设施温棚内,农户在打理花枝。园区通过智能温室调控、水肥一体化等技术,实现“南果北种”。贺兰县现有设施农业面积5.96万亩,“大棚经济”带动了部分群众增收致富。

本报记者 马楠 马赛尔 摄

## 镜头前,直播幸福之声

本报记者 马照刚



开栏语

2025年,我区把民生事业摆上更加突出的位置,把增进民生福祉、提升群众幸福指数作为开展各项工作的出发点和落脚点,全力办好40件民生实事,全面加强普惠性、基础性、兜底性民生事业建设,推动解决了一大批人民群众急难愁盼问题,不断满足人民群众对美好生活的期盼。

即日起,《2025,民生答卷里的烟火人间》以“改变”为关键词,讲述群众的亲身经历,记录他们在这些民生实事的推进中被改变的人生轨迹、发生的生活变化等,感受民生实事带来的获得感幸福感安全感。

主控室内,27岁的穆元甲端坐在操作台前,目光紧紧追随着屏幕上那一条条平稳运行的绿色曲线。两年前,研究生毕业的他选择扎根戈壁,投身于这项国家重点项目的建设。“虽然窗外是一片荒漠,但我们内心非常充实。”穆元甲说,“跟着老师傅们见证了这项重点工程的建设,也学到了不少书本上没有的知识。在最需要的地方奉献青春,我感到非常自豪。”

沿着这条“电力高速”,我区每年可向湖南输送电量逾360亿千瓦时,满足超1000万户家庭1年的用电量。在实现宁夏清洁能源外送的同时,“宁电入湘”工程还缓解了湖南地区电力供需矛盾,实现了从“资源就地消纳”到“外送支撑保供”的转型。

据统计,2025年,宁夏新能源外送电量超280亿千瓦时,占总外送规模的28.5%,宁夏能源优势实现从“送煤电”向“输绿电”的转变。

## 2025年 稳岗兜底的民生保障网越织越牢

文字/马照刚  
制图/何亚男

- 宁夏发放稳岗返还、技能提升补贴等资金2.92亿元,惠及职工22.9万人
- 为6.1万名失业人员发放失业保险金54481万元,让基本生活更有保障
- 组织实施“职引未来”系列专项行动1405场,提供岗位41.1万个
- 开展政府补贴性职业技能培训4.29万人次,发放创业担保贷款20.18亿元,创业带动就业5.95万人

“家人们看过来!宁夏本地枸杞,泡茶煲汤都合适,现在下单立享优惠!”1月6日,在直播镜头前,主播赵岩推介家乡特产。如今,作为银川丰凯园商贸有限公司的优秀直播销售员,每月六七千元的稳定薪资让他的生活愈发红火。谁能想到,一年前的他还失业在家。这场人生逆袭,始于就业部门的一次精准帮扶。2025年初,赵岩偶然得知,银川市西夏区就业创业服务中心开办了互联网营销师(直播销售员)中级培训班,不仅全程免费,还能推荐就业。他抱着试一试的心态报了名。

“培训的课程紧贴需求,特别实用。”赵岩回忆,从直播话术设计、产品展示技巧,到粉丝互动维护、后台运营管理,系统的理论教学搭配手把手实操指导,让他快速入门。遇到不懂的问题,课后在学习交流群里提问,老师总能及时解答;考前冲刺阶段,学校还专门梳理重点难点,助力学员备考。最终,赵岩拿到了互联网营销师(直播销售员)中级职业技能等级证书。培训结业并非服务终点。西夏区就业创业服务中心指导培训机构建立跟踪服务机制,为学员提供常态化技术支持。(下转第二版)

## 两化一振兴 塞上谱新篇

本报讯(记者 王瑞)1月7日,走进隆德县城关镇红崖社区老巷子,夯土墙、青瓦房古朴依旧,内部却别有洞天——建起非遗作坊。“守着家、做着老祖宗的手艺,心里别提多踏实了。”村民陈文斌结束了在外打工的日子,如今在家门口的魏氏砖雕坊当师傅。

泾源县香水镇园子村因非遗代表性项目踏脚而出名。“在政府支持下,踏脚从民间的自由游艺活动逐渐演变为有规则的竞技类表演项目,我们受邀在全国社火大赛、体育运动会上表演。”项目传承人马军文说。

我区通过国家传统村落集中连片保护利用示范县的创建实践,推动传统村落保护利用从“点上开花”迈向“面上成景”。继隆德县率先入选国家示范县后,泾源县的成功接力,标志着我区传统村落保护工作进入以县城为单元、资源高效整合的片区运营新阶段。截至目前,我区共有37个具有历史价值的村落被列入国家级和自治区级传统村落名录,保护修缮传统建筑258处。

“我区编制出台了《宁夏传统村落保护发展规划编制导则(试行)》等一系列政策标准,为科学保护提供依据。在全面摸底的基础上,按照应保尽保原则建立名录体系,并对所有传统村落实施统一挂牌保护。目前,所有传统村落均完成保护利用规划编制,确保保护与发展有序推进。”自治区住房和城乡建设厅村镇建设处负责人说。

该负责人表示,集中连片并非简单叠加,核心在于打破壁垒,实现“1+1>2”的聚合效应。在隆德县,通过将红崖村老巷子、齐岔村上梁老街等节点串珠成链,统一打造主题线路,实现区域联动发展。截至目前,老巷子接待游客37.7万人次,综合收入1601.5万元,获国家级夜间文化和旅游消费集聚区称号。泾源县则在两年的示范县创建期内,规划将县域内6个国家级传统村落打造为两个功能主题区,通过片区化开发,使单个村落难以支撑的大型旅游业态逐渐成形。

为确保传统村落片区化可持续发展,我区积极争取各级财政支持,“十四五”以来已争取资金超过1.9亿元。同时,创新建立信贷支持机制,为保护利用项目提供长期贷款。片区化发展并非千村一面,而是建立在深度尊重个性的“一村一策”之上。我区将传统村落分为长城历史类、引黄灌溉类等不同类型,引导差异化发展。

自治区住房和城乡建设厅建立“驻村专家+村级联络员”制度,每个传统村落配备规划、建筑、景观等领域专业人员驻村服务,确保项目建设全程有专家指导。“隆德县新和村、于河村及红崖社区的整体竣工验收我们都有参与。”银川市规划建筑设计研究院九分院院长周杨告诉记者,当地村民参与传统村落修缮与保护的积极性很高,提供了很多有用的“金点子”和“土方法”。“比如土夯墙的恢复,我们就是从乡亲们那里‘取经’的。”周杨说。

(下转第二版)

## 宁夏新增5家国家4A级旅游景区

本报讯(记者 王刚)1月9日,记者从自治区文化和旅游厅获悉,闽海湾旅游景区、中粮长城天赋酒庄、沃福百瑞宁夏枸杞园、宁夏农旅产业园、吴忠市董志景区日前正式评定为国家4A级旅游景区。同时,认定悠闲城、鼓楼—玉皇阁历史文化街区为自治区级旅游休闲街区。

近年来,宁夏深入推进“文旅创新升级工程”,以打造升级版“宁夏二十一景”为引领,持续推动旅游景区与休闲街区提质扩容,深化文旅融合与业态创新。本次获评的5家4A级旅游景区,主题涵盖生态湿地、工业旅游、枸杞文化、农旅融合及历史遗迹,体现了宁夏旅游资源多元化、特色化的发展路径。2家新晋旅游休闲街区则分别展现了现代商业文旅综合体的活力与历史文化街区的更新成果,为市民、游客提供了更丰富的休闲消费选择。

目前,宁夏已有A级旅游景区142家,其中5A级旅游景区6家、4A级旅游景区36家、3A级旅游景区74家及2A级旅游景区26家。自治区级旅游休闲街区总数达到11家。旅游景区与休闲街区作为文旅消费的核心载体,正共同构建多样化、高品质的供给体系,更好地满足人民群众对美好生活与深度旅游体验的新期待。

自治区文化和旅游厅相关负责人表示,未来将继续以景区、街区建设为重要抓手,拓展文旅融合深度,培育消费新场景,激发市场新活力,为建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区持续注入文旅新动能。



热线电话:18909599990 18909599991

●总值班编委 杨宗惠 宗时风 责任编辑 毛雪皎 版式设计 何亚男●